

代销者邵环：点燃爱的火焰

每一位走进河南郑州二七区31009体彩实体店的购彩者，都会被店内一面照片墙所吸引，墙上贴的不是中奖票，而是一张张的笑脸。“这是我们给登封的孩子们去送书，这是我们给环卫工人送棉衣。”当有人在照片墙前驻足询问，照片的主人邵环会跟大家讲述这些照片的来历。

返乡创业与体彩结缘

在加入体彩大家庭之前，邵环开过饭店、卖过服装、也开过公司……2004年，她为了照顾父母，结束八年的北漂生活，回到了老家郑州。

“我想找一个既能照顾父母，又能对社会做贡献的工作。”邵环说自己成为一名体彩代销者或许已经注定。“在家待业的半年，我经常跟着妈妈去实体店买体彩，去的次数多了，时间久了，对体彩的认识也越来越清晰，因此认定这就是我的理想职业。”2004年，邵环成为一名体彩代销者。

加入体彩大家庭后，邵环对体彩的公益属性有了更深入的理解。“体彩对社会做了那么多有意义的事，公益金用途那么广泛。河南体彩开展的新长城助学基金以及‘体彩助农’，每每看到这些报道都让我热血沸腾。”每次河南体彩郑州西区分中心组织公益活动，邵环都积极报名，为山区贫困学校捐赠快乐操场，为登封山区孩子送温暖的睡袋、学习用品，看望汝州脑瘫儿

童医院的孩子们……她的公益之路就这样开始了。

把实体店变成爱心中转站

参加体彩分中心组织的公益活动，让邵环的内心受到很大触动。“我总觉得自己应该做得再多一点。”2015年，邵环在自己的店门口摆上了爱心衣物免费领取的牌子，接收市民捐赠的爱心衣物，经过专业的清洗消毒后再免费发放给低收入人群。

一开始，身边的人都不太理解，为了清洗这些衣服，洗衣机都洗坏了好几台。她在实体店后院单独空出一间房子洗衣消毒、晾晒。一个心直口快的老大爷看到店门口立的“领衣牌”，吐槽说：“你就是摆样子，走过场。”听到这些，邵环挺委屈，她说：“大爷，我们这个行业就是公益行业，您看着我能坚持多久。”

一个月、三个月、一年过去，洗衣机一直在转，小店“中转”的爱心衣物越来越多，这位老大爷对邵环竖起大拇指，“他现在没事就来店里逛一逛，偶尔买几注彩票，说自己也要为公益事业贡献一份力。”邵环笑着说。

2015年至今，邵环收到衣服和物品有3万多件，其中在她的体彩实体店发放出去1万余件，运往西藏、山西、登封、新密等地的贫困山区1万余件，在郑州的爱心墙、工地农民工居住场所发放1万余件。



邵环前往青海玉树给孩子们送棉衣

逢年过节，她还会在店门口展开爱心活动，端午的粽子、八月十五的月饼、春节的春联，发给那些辛苦的环卫工、低保人群。

她还先后发起邵妈妈顺风车、光山贫困学校物资捐助、鲁山困难家庭帮扶、渐冻人进京圆梦、爱心走进西藏山南贫困学校、为鲁甸灾区募集物资、为郑州马沟民族儿童福利院筹集物资、郑开马拉松志愿服务、贫困学生一对一帮扶、筹建爱心图书

室、敬老爱老夕阳红、公益暖冬行等近百场活动。

“体彩乐善团”让爱传递

每次的公益活动后，邵环都会在朋友圈分享自己的“公益手记”，分中心组织业务交流时，她还会和其他代销者交流。渐渐地，她的同行不断加入公益队伍。

今年中秋，邵环和其他55位体彩代销者在体彩分中心的组织下成立了“郑西体彩乐善团”，经

队员投票，邵环担任“乐善团”团长。“乐善团”也在中秋节开展了首次公益慰问活动，为143户低保户和20位孤寡老人送去了米、面、油等慰问品。

“其实每个人内心都有善良的小火苗，这些公益活动帮助大家点燃爱的火焰。我们希望通过‘乐善团’把有责任感的公益心的代销者聚在一起，开展体彩公益活动，将体育彩票的公益属性更广泛地传播。”（丰佳佳）

专管员姚东生：更像一位班主任

作为一名体彩行业的“老兵”，河南济源体彩专管员姚东生除了要做好专管员各项工作，还要在实体店健康发展的各个关键时间点扮演“军师”的角色。为帮助代销者能力提升、推进责任彩票工作，这些年姚东生的培训课件内容不断地更新、增加，有代销者说他不像专管员，更像是毕业班的班主任。

幸福感源自广大代销者认可

自2001年加入体彩行业，姚东生在年度考核中累计9次被河南省体彩中心评为先进工作者。2010年，在河南省电脑彩票上市十周年之际，经过全省层层选拔，姚东生荣获河南体彩上市十周年全省十佳业务员称号。2017年，在体彩大乐透上市十周年之际，经过河南省体彩中心选拔和推荐，他被国家体彩中心评选为体彩大乐透上市十周年全国优秀专管员。

这些荣誉的背后，是姚东生日复一日、年复一年的奔波。体彩专管员作为沟通体彩销售机构和基层实体店的一座“桥梁”，常年穿梭在辖区的大街小巷，为体彩实体店及时提供后勤保障，帮代销者解决经营中遇到的各种困难。

作为一名专管员，姚东生最

多的时间都用在实体店巡查上。在完成分中心日常工作外，只要有时间，他都会到自己负责的实体店去看一看，了解一下销售情况，询问一下代销者或销售员近期销售中存在的困难，并结合多年来的心得体会，以及自己从其他实体店了解到的一些销售方法和技巧等，和代销者或销售员进行面对面的沟通交流，帮助他们解决实际问题。“去彩票实体店就像是到自己的兄弟姐妹家，大家都不需要客套，有事都是直接说。”姚东生说，专管员工作最大的幸福感即是代销者的认可，“他们把我当家人，当朋友，大家的劲儿都往一处使。”

帮助销售人员提升业务能力

姚东生负责济源市50余个实体店的服务和管理工作，做好终端机的保养维护和维修是最基本的内容。近些年，他把工作的重心转向实体店销售人员业务能力提升。他希望通过培训不断提升代销者的经营水平和能力，帮助实体店稳定发展的同时把责任彩票和体彩健康发展的理念传递给一线销售人员。

2011年，姚东生在河南省体彩概率培训师选拔中被评为省级概率培训师。他除了做好自己区域的实体店销售人员的培训外，

还一直负责济源分中心所有实体店销售人员的概率游戏培训工作，每年培训场次超过30场。根据河南体彩中心安排，他还到省内其他地市开展概率游戏的培训工作。

除了专管员工作外，2012年，他被河南省体彩中心选拔为概率游戏项目主管，此后他一直负责济源分中心概率游戏。为推动济源的概率游戏健康发展，姚东生每年都会组织营销活动带动代销者和购彩者的积极性，从营销策划、备案上报到活动执行、活动结算，姚东生都要全程张罗。

体彩健康持续发展，新购彩群体的拓展是关键。为了推进拉新工作，姚东生积极探索新形式，在线上互动平台开展拉新尝试，取得了不错效果。

“班主任”备课讲课乐在其中

新冠疫情发生后，姚东生第一时间组建一个微信群，把自己负责的实体店代销者都拉到群里。“一开始是为了掌握大家的健康状态。在群里大家共享一些防疫通知及其他相关信息。”姚东生介绍到，此后有几位代销者提出组建公益小队，要为抗击疫情做些事。代销者自发捐款采购物资捐赠给抗疫执勤点，姚东生与其同事也参与进来。



姚东生给代销者培训

在恢复销售后，济源当地的体彩实体店便把工作重心移向概率游戏。他自己准备了一个课件，详细介绍概率相关玩法特点以及销售技巧，用网络培训的方式把课件里的信息传递给辖区内的代销者。这些培训课程帮助代销者迅速理清了思路，调整至最佳状态。

随着疫情防控形势逐渐向好，姚东生把线上培训逐渐转移到线下，“因为疫情防控要求，一次培训人数不能太多，那我就分批分班进行，就是多讲几遍嘛。但是能面对面交流效果还是比线上培训好很多。”因为打有准备之仗，济源体彩实体店销量稳步攀升，当地的体彩站点不仅没有退

机情况，反而有不少人询问怎样才能开体彩店。

近几年，由于落实责任彩票工作的要求和体彩游戏玩法的调整，姚东生的课程内容越来越多，几乎每天下班他都要抽出时间“备课”，忙碌的状态让他更像是一位班主任，还是带毕业班的班主任。朋友劝他放松一点，别太累，他却说，“实体店是体育彩票事业最基础的地方，每一个站点都是重要的节点，这些点再结成一网，承担为国家筹集公益金的使命。我们专管员要做的是把每一个节点的扣都打结实，不能松。这些培训过程就是结网打扣的过程，一定要多用点力气。”

（丰佳佳）